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24P112

ACHAT D'UN TELEVISEUR

CORRECTION

I. Complétons l'arbre pondéré:
D'aprés 'énoncé, nous avons:

o I =" achat sur internet "

* M =" achat en magasin d'électroménager "

* G ="achat en grande surface".

» S =" client satisfait du service clientéle "

« S =" client pas satisfait du service clientele "

eP(I)=00%
e P(M)=30%

® P (G): /0'70.

-PI(S)=75%

-PI(§)=I-O,75=2.5%.
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. PM (S)=90%

*Py(8S)=1-0,9= 10%

+ PG (S)=80°%

* PG (S)=1-0,8=20%

D'ou 'arbre de probabilités complété est le suivant:

"l S
/ I b\ _ ‘a=75%
o : b= 25%
< 30% M <O/ avec: c=90%
d\ 5 -d= 10%
0% \ —~— S €= 80%
e
£=20%
6 <,
\ §

2. Calculons la probabilité que le client ait réalisé son achat sur internet
et soit satisfait:

Cela revient a calculer: P (I N S)
P(INS)="Py(S)xP(I)
= 75% x 60%

= 45 %.
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Ainsi: P(INS)=45%.

3. Montrons que P (S)=0, 8:

[ci, il Sagit de calculer: P (S).
L’événement S=(SNI)U(SNMU((SNGQG)

D'aprés la formule des probabilités totales:
P(S)=P(SNI)+P(SNM)+P(SNQG)
=P (I N 8)+Py (S)xP (M) +Pg(S)x P (G)
= Y5% + 90 x 30% + 80% x 10%

= 80%.

Ainsi, nous avons bien. P (S)=0, 8.

4. Déterminons la probabilité qu'un client satisfait ait effectué son achat
sur internet:

Déterminer la probabilité que le client ait effectué son achat sur internet,
sachant qu'il est satisfait, revient a calculer: Pg (I)

P(SNI)

Pe (I)=
S P (S)

=P(.'l.'ﬂS)
P (S)
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_45%
~ 80%

~ 56,25%

Ainsi, la probabilité qu'un client satisfait ait effectué son achat sur
internet est de: 56,2.5% cad 56,3% au milliéme preés.

5. a Justifions que X suit une loi binomiale dont on précisera les paramétres:

Soit lexpérience aléatoire consistant a contacter un échantillon de 30
clients parmi les acheteurs du téléviseur: le nombre de clients est
suffisamment important pour assimiler le choix des 30 clients a un tirage
avec remise.

X est la variable aléatoire égale au nombre de clients satisfaits dans
cet échantillon.

Nous savons que: la probabilité qu'un client soit satisfait = 80% = P (S)
Cette expérience est un schéma de Bernoulli.

Nous sommes en présence de 30 épreuves aléatoires identiques et
indépendantes, avec & chaque fois 2. issues possibles: S et S.

La variable aléatoire discréte X représentant le nombre de réalisations
de S suit donc une loi binomiale de paramétres: n=30 et p= 80%.

Et nous pouvons noter: X ~-» B (30, 80%).

5. b. Déterminons la probabilité qu'au moins 2.5 clients soient satisfaits:

i, il S'agit de calculer: P (X = 25), avec X ~» B (30; 80%).
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Soit X Ia variable aléatoire qui compte le nombre de succes.

Pour tout entier k, 0 < k < n, la probabilité d'obtenir k succés sur n
épreuves indépendantes (ou avec remise) est:

n n nl
P<X=k)=( )P"-('-P)"‘"",avec: ( )= r
k k/ kI(n-k)!

Or: P(X=225)=1/-P(X<24)

~ 1-0,5725

~ 42,75% ( calculatrice )

Donc la probabilité qu'au moins 2.5 clients soient satisfaits sur * 30 *
est d'environ. 42, 8% a 10 prés

6. Déterminons Ia taille minimale recherchée de * n *:

Répondre a cette question revient a déterminer I'entier naturel " n " tel que:

P(Y>1)20,99, avec Y ~s B (n; 20%).

(Y car on s'intéresse aux clients pas satisfaits )
Doici P(Y21)20,99 <= I-P(Y<1)=>0,99

<= 1-P(Y=0)>0,99

n
<= /-( )(0,7.)0(/-0,7.)~>o,99
0
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<= /-(0,8)">0,99

<= (0,8)"< 0,0/

<=> nin(0,8)<In(0,0/)

In (0, 0/)
In (0, 8)

<=> N> cad n = 2/ clients.

Ainsi, la taille minimale de I'échantillon de clients doit étre de 2.1.

g 7. a Déterminons E (T) et V (T):
T T etT, sont indépendantes et de méme loi de probabilité.
;'é
'g De plus, nous avons: *T=T,+T,
[t
%‘ “E(T)=¢
& VvV (TI) =2
«E(T,)=3
eV (T2)= l.

Dans ces conditions: « E(T)=E(T,+T,)=E(T)+E(T,)=7 jours

°V(T):V(TI+TZ)=V(TI)+V(TZ)=3(j0uf‘S)7'.

Ainsi: E(T)=7 et V(T)=23.
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7.b.JusﬁFionsqueP(5sTs9)>%:

Pour répondre a cette question nous allons calculer: P(5<T <9).
P(5<T<9)=P(4<T<10)
—P(4-E(T)<T-E(T)<10-E(T))
=P(4-7<T-E(T)<10-7)
=P(-3<T-E(T)<3)
=P(|T-E(T)]|<3)
=1-P(|T-E(T)|>3)

En gqyant recours a llinégalité de Bienaymé-Tchebychev, nous avons:

vV (T)

32-

P(5<T<9)>1-

<= P(|T-E(T)|<3)>/-%

Z

cad P(|T-E(T)|<3)=> 3

z

En conclusion nous avons bien: P(5<T<9)=> 5
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